

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 54P/57/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4124204687
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 04. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Šúleková
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2024:4124204687.2

Uznesenie

Okresný súd Nitra vo veci starostlivosti o maloleté deti: A. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom u navrhovateľky, deti matky: D. E., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. a otca: A. B., zomr. XX.XX.XXXX, o návrhu starej matky: E. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom E. XX, na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým maloleté deti: A. B., nar. XX.XX.XXXX a C. B., nar. XX.XX.XXXX dočasne zveruje do starostlivosti starej matky: E. B., nar. XX.XX.XXXX, s účinnosťou od vykonateľnosti rozhodnutia do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie do náhradnej osobnej starostlivosti vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 54P/57/2024.

odôvodnenie:

1. Dňa 23.04.2024 bol na Okresnom súde Nitra podaný návrh starej matky na zverenie maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti a na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým žiadala maloleté deti dočasne zveriť do jej osobnej starostlivosti.

2. Návrh na nariadenie neodkladného opatrenia bol odôvodnený tým, že navrhovateľka je starou matkou vyššie uvedených detí. Ich otec A. B., nar. XX.XX.XXXX pred tromi rokmi zomrel (X.XX.XXXX). Deti odvtedy vychovávala ich matka. Žili najskôr v E. a neskôr sa odsťahovali do F.. S matkou aj deťmi bola stará matka v telefonickom kontakte, každé leto chodili k nej na celý august na prázdniny. Stará matka žije v domácnosti spolu so svojim manželom G. B., nar. XX.XX.XXXX. V domácnosti býva tiež ich spoločný syn H. B., nar. XX.XX.XXXX a jej matka E. B., nar. XX.XX.XXXX, o ktorú sa stará, nakoľko je bezvládna. Matka s deťmi sa dostavila na SR, pred miesto bydliska starej matky v pondelok 25.03.2024, kedy prišla na dodávku, ktorá deti vyložila. Dala starej matke deti a odišla späť do F.. Neskôr sa so starou matkou telefonicky spojila a aj naďalej sú v telefonickom kontakte. Vysvetlila jej prečo dané urobila. Bolo to údajne z dôvodu, že sa o deti nemôže teraz postarať, musí ich zabezpečiť finančne a preto musela urobiť čo urobila. Na deti starej matke nijako neprispela. Nakoľko stará matka vie, že deti sa musia vzdelávať, urýchlene ich zapísala do Základnej školy v I., kde ale nemôžu byť prijaté bez súhlasu zákonného zástupcu, o čom hovorila s riaditeľom ZŠ. Matka tu nie je a preto žiada o ich zverenie do svojej osobnej starostlivosti. Matka sa vyjadrila, že súhlasí s tým, aby deti žili u starej matky v spoločnej domácnosti. Finančne sú dostatočne zabezpečení, tak aby sa mohli o deti postarať. S ohľadom na skutočnosť, že matka sa zdržuje na území F., pričom je zákonným zástupcom detí, je potrebné urýchlene upraviť starostlivosť o deti na čas, kým matka bude schopná postarať sa o ne sama. Môžu sa vyskytnúť nepredvídané udalosti, kedy je potrebný písomný súhlas zákonného zástupcu napr. pri chorobnosti, nástupe do školy a materskej školy a pod., čo sa v súčasnosti aj reálne deje.

3. Stará matka spolu s návrhom priložila žiadosť J. C. A. I. o súčinnosť pri zaradení maloletých detí do vyučovacieho procesu adresovanú ÚPSVaR Topoľčany, z ktorej vyplýva, že matka nežije na Slovensku a svoje deti poslala starej matke. Matke škola nevie doručiť rozhodnutie o prijatí nakoľko nemá trvalý pobyt na Slovensku. Stará matka je ochotná sa o deti starať a zabezpečovať ich riadnu školskú dochádzku.

4. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

6. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

8. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

9. Podľa ustanovenia § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

10. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

11. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

12. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

13. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

14. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

15. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

16. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

17. Ako vyplýva z citovaných zákonných ustanovení, zmyslom neodkladného opatrenia je neodkladná úprava pomerov medzi účastníkmi a zabránenie ďalšiemu zhoršovaniu ich postavenia. Z neodkladného charakteru vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné na vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Pri vydaní neodkladného opatrenia účastníci nemusia byť vypočutí. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je nevyhnuté, aby v návrhu na jeho nariadenie boli opísané rozhodujúce skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému samá poskytnúť ochrana. Účelom inštitútu neodkladného opatrenia je riešiť urgentné situácie vyžadujúce

okamžitý zásah súdu, v ktorých by odklad riešenia do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej spôsobil ujmu na právach niektorej z dotknutých účastníkov. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa je pritom pre súd rozhodujúcim hľadiskom, ovplyvňujúcim jeho rozhodnutie, záujem maloletého dieťaťa.

18. V danej veci je zatiaľ súdu z návrhu a priložených dokladov známe, že maloleté deti sú od 25.03.2024 v domácnosti starej matky, pričom ich matka sa o ne v súčasnej dobe nemôže riadne postarať, nakoľko žije v zahraničí. Otec maloletých detí zomrel dňa XX.XX.XXXX.

19. Po oboznámení sa s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia a ostatnými listinnými dôkazmi súd dospel k záveru, že návrh starej matky je dôvodný. Súd má za dostatočne osvedčené splnenie základných zákonných podmienok na nariadenie neodkladného opatrenia a to, že je potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletých detí, pretože je to v ich záujme a na ich prospech. S poukazom na skutočnosť, že otec maloletých detí zomrel a matka maloleté deti dovezla k starej matke a odišla do zahraničia, je súd toho názoru, že zverenie maloletých detí do dočasnej starostlivosti starej matky je v najlepšom záujme maloletých detí. Od odchodu matky stará matka maloletým deťom zabezpečuje riadnu starostlivosť a matka súhlasí s tým, aby maloleté deti žili domácnosti starej matky. Preto súd rozhodol tak, že s účinnosťou od vykonateľnosti tohto uznesenia dočasne zveril maloleté deti do starostlivosti starej matky E. B., nar. XX.XX.XXXX.

20. Vzhľadom na to, že stará matka súčasne s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia podala návrh vo veci samej, súd uznesením obmedzil účinky neodkladného opatrenia do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletých detí do jej náhradnej osobnej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Nitra.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.